

嫌疑人打劫邮局10万元逃逸 警方追捕20年，轰动上海劫案告破

2002年8月，上海一男子持刀从邮局抢走10万元现金，案件曾轰动一时。8月23日，记者从上海市公安局获悉，目前犯罪嫌疑人已被警方抓获。

据了解，自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，上海公安机关在深入严打突出违法犯罪的同时，统筹整合各类侦查资源，持续加大积案的攻坚力度。近日，上海市公安局刑侦总队从当年案发现场的痕迹入手，运用最新刑事技术获得突破性线索，会同杨浦分局最终成功侦破“2002.8.1”抢劫邮政储蓄所案。这起当年曾一度轰动上海滩的大案，随着犯罪嫌疑人的落网，终于得以告破。

2002年8月1日，上海杨浦，一男子持刀抢劫邮政储蓄所10万元后逃离。



案件告破后警方带着嫌疑人指认现场

抢劫后仓皇逃匿

“稳了！就是他！”看着眼前这个表面平静、眼神却难掩惊慌、身体不禁颤抖的男子，参与现场抓捕的上海市公安局刑侦总队一支队副支队长段永昕确定，他就是专案组不懈追捕20年的抢劫邮政储蓄所案犯罪嫌疑人。

时间回到2002年8月1日，当天中午12时30分许，一名身着白色圆领广告衫、浅蓝色牛仔裤，戴着太阳眼镜的高个青年男子走进了位于上海市杨浦区殷行路上的工农邮政储蓄所，前往

柜台假意办理储蓄登记，之后突然从“包裹收发”窗口翻入柜体内，用水果刀逼退营业员，劫得10万元现金后仓皇逃走。

案发后，上海市局刑侦总队立即会同杨浦分局成立专案组开展侦查。综合现场勘查和视频录像分析，专案组初步推断出犯罪嫌疑人的身高和年龄，随即兵分多路，围绕嫌疑人样貌特征、衣着打扮等开展大量走访调查工作，并在沪苏浙皖等地新闻媒体上悬赏通缉，但由于现场遗留线索较少，同

时受到当年工作条件、侦查技术等诸多因素的限制，始终无法确定嫌疑人的身份信息，案件侦查工作一时陷入僵局。

“案件一日不破，专案组一日不撤。”20年来，虽然办案民警换了一批又一批，专案组始终没有放弃，每隔一段时间，侦查员们就会翻出案卷进行复查，对照着每一个可疑点重新梳理分析，只要有新的线索，就会立即逐一进行核查。其间，专案组的足迹遍布全国20余个省市，积累的案卷多达200余册。

取得突破性线索

经过一代代专案组民警的不懈努力，加上刑事科学技术的发展助力，这起轰动一时的抢劫邮政储蓄所案终于有了重大突破，真相逐渐浮出水面。

上海市公安局刑侦总队刑侦中心民警刘志雄是痕迹检验高级工程师，从警31年以来始终站在刑事技术前沿，运用最新技术成果先后助力侦破各类案件3800余起，包括命案积案

30余起。在他的脑海里，烙印着邮政储蓄所抢劫案等陈年积案的痕迹特征，日日不敢相忘，时时拿出来复盘。

念念不忘，必有回响。这一日，刘志雄如往常一样打开电脑，运用最新的刑事技术寻找新的线索。突然，他凝视着电脑屏幕，神情难掩兴奋，屏幕上显示的痕迹物证和那枚在他脑海里储存了20年的痕迹物证高度吻合。由此，一名沈姓

男子进入了警方视线。

然而，当年那起案件至今已有20年，时间跨度长、相关人员变化大，仓促行动对沈某实施抓捕，极有可能“打草惊蛇”。对此，专案组围绕沈某开展了耐心细致地调查，尤其对他的生活、从业经历，特别是案发前后经济状况开展全面排摸。功夫不负有心人，从专案组收集的多方证据来看，沈某确有重大作案嫌疑。

嫌疑人20年后落网

在对沈某的日常作息、行为轨迹进行研判分析后，专案组制定了详尽的抓捕计划。“立即动手！”随着一声令下，2022年8月14日6时许，专案组成功在犯罪嫌疑人沈某位于上海的居住地将其抓捕归案。

到案后，面对警方详实的证据，沈某对自己所犯罪行供

认不讳，很快交代了20年前因结婚、买房、生子，花费了大量资金，手头拮据，故萌生出想“搞点钱”的念头。2002年7月31日，沈某去朋友家游玩时，路过案发邮政储蓄所时发现该储蓄所人手不多，便决定实施抢劫。8月1日中午，沈某携带家中水果刀窜入邮政储蓄所，

假装在柜台上登记储蓄，后突然从窗口翻入柜体内，持刀威逼营业员，并将柜台箱子内的10万元抢走。作案后，沈某迅速逃离上海。

目前，犯罪嫌疑人沈某因涉嫌抢劫罪已被上海警方依法刑事拘留，案件在进一步侦办中。（澎湃）

居家检测需求上涨 市面幽门螺杆菌 检测产品靠谱吗

近日，一则“全家染幽门螺杆菌父亲查出胃癌”的话题冲上热搜第一。记者注意到，随着科普的深入，人们对幽门螺杆菌的检测意愿也较为强烈。市面上随之出现了各种五花八门的自测产品，并且宣称“足不出户，居家快测”“适用人群广”“无痛无创”等。

数据显示，居家检测幽门螺杆菌需求上涨，2021年中国幽门螺杆菌检测市场规模为73.1亿元，预计2022年将达到86.6亿元。然而，记者注意到，检测过程中诸多因素会影响检测结果的准确性，医生建议患者抽时间到正规医院检测更加准确。

记者走访药店、电商、手机买药等多个平台发现，目前市面在售的幽门螺杆菌自测产品大致可分为干化学法、胶体金法，采集样本包括唾液、粪便、牙垢等。售价在几十元至上百元不等。其中，一款售价149元一人份的幽门检测器HP试纸月销量超过400单，采集样本为粪便。另一款胃幽门螺杆菌(HP)碳13呼吸检测1盒1人份售价为券后179元，月销83单。需要用户先下载相关App，冲水服用“碳13”后，在集气袋吹气30分钟，将样本邮寄到位于成都的实验室进行检测，实验室收到样本后4个工作日可查报告结果。

市面上五花八门的检测试剂盒与正规医院的检测有何区别？是否真的有效？中山大学附属第六医院胃肠、疝和腹壁外科副主任周太成向记者介绍，目前医院幽门螺杆菌的检测，主要包括无创的C13呼气实验，价格大约在300元至400元；有创的抽血检测查抗体，价格不到100元；有创的胃镜下活检，价格在500元至600元。其中，C13呼吸实验是目前应用最多且最广泛的检测手段，抽血检测可明确是急性还是慢性感染，胃镜下的活检检测结果最准确。对于普通的筛查，选择C13呼气实验或抽血检测即可。“总体来讲，正规医院有一套成熟、规范的检测系统，检测人员更加专业，结果也更准确。”周太成表示，检测过程中的操作方法也很重要，如果操作不规范，会大大影响结果的准确度。

此外，还有很多因素会影响检测结果的准确性。“比如吃了东西和没吃东西会有差别；正在服用胃药、抗生素也会干扰检测结果。”周太成表示，对于幽门螺杆菌的检测不必太紧张，它是一个慢性感染，并非所有幽门螺杆菌感染都需要吃药根除，有一些高危因素才需要根除。因此患者不用着急，尽量找合适的时间去正规医院进行检测。（广州日报）